



№ 51 (9129)

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ
С 24 НОЯБРЯ 1991 года

16

МАРТА 1991 г.
СУББОТА

ЦЕНА 5 коп.

17 марта — РЕФЕРЕНДУМ

ОФИЦИАЛЬНО

ПАМЯТКА УЧАСТНИКУ РЕФЕРЕНДУМА

Уважаемые ангарчане!

17 марта проводятся референдумы (всенародные голосования) СССР и РСФСР по вопросам:

Референдум СССР:

«Считаете ли вы необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик как обновленной федерации равноправных суверенных республик, в которой будут в полной мере гарантироваться права и свободы человека любой национальности».

Референдум РСФСР:

«Считаете ли вы необходимым введение поста Президента РСФСР, избираемого всенародным голосованием?».

Чтобы ваша воля была выражена, в каждом бюллетене вы должны оставить только один ответ.

Например:

«Считаете ли вы необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик как обновленной федерации равноправных суверенных республик, в которой будут в полной мере гарантироваться права и свободы человека любой национальности?»

«Да» «Нет» или наоборот: «Да» «Нет»

«Считаете ли вы необходимым введение поста президента РСФСР, избираемого всенародным голосованием?»

«Да» «Нет» или наоборот: «Да» «Нет»

Если вычеркните оба или не вычеркните ни одного ответа, бюллетень будет недействительным. Недействительным будет также перечеркнутый или заштрихованный весь бюллетень. Отношение к вопросам референдума должен выразить лично каждый гражданин, голосование за другого человека не допускается. Роспись каждого голосующего в списке удостоверяет ваше личное участие.

Участки для голосования ждут вас с 7 до 22 часов.
Городская избирательная комиссия.

РЕПЛИКА В бумаге ли дело?

13 марта прихожу на участок по референдуму № 29 проверить, записан ли я. В списках меня не оказалось. Спрашиваю секретаря участка № 29 Шенину Н. Ю., почему не записан и почему агитатор, входя в квартиру, спрашивает: «Вы будете голосовать?». Она ответила: «А

зачем записывать, если он все равно голосовать не будет, стоит ли тратить бумагу?».

Так что это за референдум, если он не отразит правильно процент участвовавших в голосовании?

И. ИВАНОВ,
квартал 92/93.

А РОДИНА У НАС ОДНА НА ВСЕХ

В ПИСЬМАХ О РЕФЕРЕНДУМЕ ЧИТАТЕЛИ СПОРЯТ,
ПРЕДЛАГАЮТ, ВОЗМУЩАЮТСЯ, РАЗМЫШЛЯЮТ.

КАМНЕМ преткновения в спорах по предстоящему референдуму стала формулировка вопроса, относящегося к Союзу. Многие читатели нашей газеты устремились в ней подвох.

И отсюда недоумение: «А зачем вообще этот вопрос вынесен на референдум? Ведь нормальный здравомыслящий человек, конечно, скажет «да» — за Союз». И попытка докопаться до истины: «Тогда зачем понадобился этот спектакль? А затем, чтобы партноменклатура на нашем горбу въехала в рай, чтобы от имени и по поручению народа установить диктатуру центра, а еще точнее — диктатуру КПСС во главе с Президентом» (С. Павловец, рабочий).

А вот для М. И. Ушакова вопрос ясен. Более того, он уверен, что «такой казуистикой (придири к формулировке. — Ред.) можно что угодно погубить», и тут же поясняет: «Решение референдума выше съезда и Верховного Совета и является окончательным. После этого не будет никакого союзного договора». Иными словами, будет диктатура — чего опасаются многие читатели.

А вот у Н. И. Гусева опасения иного рода: «Мне лично становится страшно, когда я читаю взгляды таких депутатов, как Путята или Полякова по вопросу референдума. Какой ясности они хотят в формулировке, что хотят уточнить? Вопрос стоит о жизни и смерти нашей державы и нас тоже!».

Старожил Ангарска В. Н. Бо-

роздохин размышляет: «Вот что бросается в глаза: где отвечает рабочий, сельский житель — все говорят за Союз, и не возникает никаких вопросов. Но только с этим обращаются к демократам — пошла демагогия, мол, это не один, а три вопроса, да за какой это новый Союз и т. д. Невольно приходит на ум: или весь простой народ — дурак, в том числе депутаты СССР, или демократы слишком умные?».

Это утверждение опровергают сами же читатели, и в том числе бригада слесарей-ремонтников нефтехимии, по поручению которой написал С. П. Васильев, отработавший в объединении 24 года: «Наше мнение о союзном референдуме — к нему сочинили непонятную формулировку... Поэтому мы будем голосовать за независимую демократическую Россию, за ее председателя Б. Н. Ельцина».

НЕКОТОРЫХ читателей интересует вопрос — «что это за обновленный Союз», «как он будет выглядеть?», «как можно голосовать за него, не видя, словно за kota в мешке»...

«Я задумалась, — не без иронии пишет А. П. Оленева, — а где же находится обновленная федерация? Может, вы мне подскажите, как добраться до нее, может, там легче прожить пенсионерке? А то в обновленном Союзе трудно жить с магазинами, с пустыми полками или с продуктами по договорным ценам, они сильно «кусают» пенсионеров».

[Окончание на стр. 2]

РЕЗОЛЮЦИЯ В ПОДДЕРЖКУ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСФСР

Мы, граждане России, собравшиеся на митинг 10 марта в г. Ангарске, осуждаем антинародную политику экономического, вооруженного и информационного диктата, политику лжи и подтасовок, проводимую Генсеком Горбачевым, Павловским Кабинетом министров и ВС СССР. Организованную ими травлю российского лидера Бориса Ельцина расцениваем как провокационную акцию, направленную против суверенитета нашей республики, против народов России.

Поддерживаем стремление руководства России к экономической и политической самостоятельности.

Призываем всех наших единомышленников в любой доступной им форме выступить в поддержку действий, проводимых российским правительством, председателем ВС РСФСР Б. Н. Ельциным.

«НЕТ» — тоталитарному Союзу Горбачева—Павлова!

«ДА» — суверенной России!
В отставку Президенту СССР М. Горбачева!

ОБРАЩЕНИЕ

УЧАСТНИКОВ ГОРОДСКОГО
МИТИНГА В ЗАЩИТУ СОЮЗА,
СОСТОЯВШЕГОСЯ 12 МАРТА
1991 г.

Дорогие ангарчане!

Сегодня мы стоим перед решающим выбором:

Быть ли новому Союзу суверенных равноправных народов? Быть ли единому авторитарному и уважаемому всеми другими народами государству?

Мы, участники митинга, заявляем: да! Быть!

Мы стоим за сохранение, за обновление Союза и призываем к этому всех честных людей страны. Нельзя отменить историю, как и пережить судьбу. Антисоциалистические силы открыто добиваются изменения государственного строя в стране, разрушения Союза ССР. Из сознания людей вытравливаются идеи интернационализма, великие завоевания социализма, многовековое сотрудничество наших народов.

В это сложное критическое время наши народы должны быть вместе. Наш общий дом — СССР должен быть сохранен. Пора отказаться от политических амбиций, прекратить вражду, протрезветь от националистического угара.

Мы обращаемся ко всем общественным организациям, политическим движениям, ко всем, кому дорога судьба Отечества, с призывом объединиться! Люди устали от экономической и международной напряженности, которая уничтожает нравственные устои. Всем пора понять, что без согласия, мира, движения вперед не будет.

Необходимо сделать сознательный выбор и встать на защиту обновленного Союза.

Мы призываем всех принять активное участие в референдуме и сказать свое твердое «ДА» Союзу. От вашего решения зависит дальнейшая судьба страны, каждой семьи и будущее наших детей.

Давайте объединимся и поддержим усилия руководства страны по подготовке к заключению нового союзного договора, давайте решительно высказаться за нерушимость Союза. Ни одна пядь земли нашего Отечества не должна стать предметом торга или очередным Карбажом, а это навязывают нашему народу некоторые политики.

Взгляните внимательно на страну — везде, где уже отказались от единого союза, царят анархия и геноцид. Там нет и в помине обещанных демократии и гуманизма.

Давайте дорожить тем, что имеем. Ведь Родина, как и мать, у нас одна! Не предадим Родину!

Скажем «ДА» — обновленному Союзу!

Скажем «ДА» — обновлению нашей Российской Федерации!

Скажем «ДА» — суверенному, правому свободному государству!

ЗАЧЕМ ЖЕ УСЛОЖНЯТЬ

Тиражом 800 экземпляров вышел в свет агитационный плакат, подготовленный к референдуму. И все бы не плохо — и бумага белая, и буквы четкие, но вот в чем заморозка: заказчик пропустил (видимо, по невнимательности, потому как не хотелось бы думать, что

умышленно) одно маленькое словечко, и вместо того, чтобы написать «...обновленной федерации равноправных суверенных республик», вышло «равноправных республик». Вопрос итак не ясен, зачем же его еще усложнять? Понятно — для ясности. А. ВОРОДИС.

ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Народный депутат РСФСР Г. С. КОНДОБАЕВ ведет прием по личным вопросам: 19.03.91 г. с 15.00 в ДК «Современник», каб. № 7. Предварительная запись по телефону: 4-50-84. 20.03.91 г. с 15.00 в горисполкоме, каб. № 17. Запись по телефону: 2-22-23.

VI СЕССИЯ ГОРСОВЕТА: ДЕНЬ ЧЕТВЕРТЫЙ

АХ, ЭТА СПЕШКА, СПЕШКА

Многие депутаты еще только собирались выходить из дома, а президиум уже работал, обсуждая и определяя по трем важным для города моментам. Первый из них — совмещение в одном лице поста председателя Совета и председателя исполкома. Второй — быть или не быть президиуму освобожденным. Третий — нужен ли такой коллегиальный орган, как исполком.

Выплыть на поверхность эти вопросы заставила сама жизнь, четко обозначившееся двоевластие, которое в конечном итоге ведет к параличу власти.

Мнения членов президиума, а перед депутатами корпусом выступил каждый из них, оказались едиными только в одном: совмещение постов — насущная необходимость. В остальном они разошлись. Выслушав внимательно все предложения, сессия решила создать специальную комиссию, которой к апрельскому заседанию наработать документы по структуре и функциям органов Советской власти в городе. Возглавить ее поручено заместителю председателя горсовета Н. Зарубину.

Седьмой пункт повестки дня «Об образовании территориальных депутатских групп» времени много не занял, поскольку они созданы давно и надо было лишь утвердить их образование. Некоторое подобие дискуссии вызвало предложенное изменение в регламенте о том, что депутат может работать только в одной постоянной комиссии. При голосовании это предложение не прошло.

В полную силу разгорелась она при обсуждении порядка налогообложения прибыли предприятий, налоги которых полностью зачисляются в местный бюджет. Нервозности прибавляло и то обстоятельство, что времени оставалось мало, а вопрос крайне важный, затрагивающий интересы десятков тысяч ангарчан, являющихся работниками кооперативов, малых предприятий, культуры и т. д.

Спешка она и есть спешка. Уже через пятнадцать минут после того, как проголосовали за один из первых пунктов решения, раздался голоса о том, что он недостаточно проработан. Но, как говорится, поезд уже ушел. Что касается ставок налогообложения по видам деятельности, то право их окончательной доработки и утвержде-

ния предоставлено президиуму горсовета.

В этот день наполовину решенным остался и организационный вопрос, предложенный на рассмотрение комиссией по народному образованию, науке и культуре. Ее председатель, он же член президиума В. И. Прямушко, обратился с просьбой об отставке, которая и была принята. Два претендента на председательский пост при голосовании не получили проходного балла. Комиссии предложено подыскать другие кандидатуры на вакантное место.

В связи с подготовкой и проведением референдума сессия прервала свою работу. Следующее заседание в будущую среду 21 марта.

И. ЖАРНИКОВ.

МИТИНГИ ПРОШЛИ. ЧТО



10 МАРТА 1991 г.

И что интересно: постоянно говорят об единении, а чем дальше, тем больше вырисовываются расхождение и противостояние. Ну ладно, социал-демократы — они сразу сказали, что с компартией согласие невозможно, поскольку она принципами своими поступиться не сможет. И оказались правы: не поступится (тому свидетельство

последний Пленум ЦК и ЦКК КП РСФСР 6 марта). Но коммунисты-то, постоянно призывавшие в своих документах, обращениях и заявлениях к конструктивному сотрудничеству?

Готовимся к референдумам. Народ взбудоражен. Так ориентируйтесь в обстановке, сговоритесь с другими партиями на какой-то компромиссной основе о том, как организовать и провести этот референдум, чтобы на-

род друг друга за грудки не брал.

Нет. Проводят «демократы» (это не я как вычки поставил, это их так коммунисты называют, тем самым или себя не причисляя к демократам, или совсем демократию отрицая. — Н. Б.) всероссийскую акцию, митинг-манifestации 10 марта в поддержку российского референдума и российского руководства, так мы тогда через пару дней свой митинг организуем. И организуем.

Приняв участие в обоих этих митингах, хочу признаться: я убедился, что митинги очень способствуют, если мы хотим поднять толпу и снести-разнести что-нибудь этакое, что всем нам якобы мешает.

Объяснить свою точку зрения (не убедить даже, а лишь попытаться объяснить), если она отличается от имеющейся у боль-

шинства митингующих, невозможно. В чем убедились анархист В. Мешков на митинге 10 марта, организованном демократами, и коммунист Г. Кондобаев на митинге, организованном ГК КП РСФСР. Нетерпимость и там, и там жесткая — вплоть до оскорблений и агрессивности на грани стычек.

Что еще объединяет эти два митинга, несмотря на их внешнюю альтернативность? Обилие эмоций, единых ярлыков и дефицит аргументов и анализа (впрочем, для последнего необходимо слушать и контраргументы, а митинг для этого не приспособлен). Особенно этим страдал второй митинг 12 марта, организованный горкомом компартии. В воскресенье некоторые выступающие хоть какие-то аргументы пытались найти: административно-командные структуры Союза стремятся сохранить свою распределительную власть, для чего и сочинен такой многословный казуистический вопрос на союзный референдум, что-

бы любой ответ можно было истолковать в свою пользу; российское правительство вынуждено заниматься политической борьбой с центром, поскольку реальные экономические рычаги у кабинета Горбачева-Павлова, и они блокируют республиканскую «самодеятельность»; по настоящему крепкий Союз можно построить только через горизонтальные связи и договоры между республиками и ряд других аргументов, которые в общем-то нашли свое отражение на наших страницах.

Во вторник же из многочисленных выступлений можно выкристаллизовать аргументы лишь типа: «надо голосовать за Союз, потому что Союз — это лучше, чем развал Союза», «я всю жизнь трудился, защищал Родину от врагов и призываю вас проголосовать за Союз», «вчера наша партийная организация, обсудив этот вопрос, единогласно решила голосовать за Союз и поручила мне выступить здесь, на митинге», «армия должна быть единой, ядерное оружие между республиками не поде-

◆ СЛОВО ДЕПУТАТА

«Советский народ 17 марта решит свою судьбу. Придя на избирательные участки, он, без сомнения, проголосует за Союз Советских Социалистических Республик. Он не позволит экстремистам всех мастей развалить святая святых — наш Союз». Это одно мнение.

«Акция народного волеизъявления, которую, форсируя события, предложил Президент в лице «карманного» Верховного Совета СССР, может дать Генеральному секретарю ЦК КПСС карт-бланш на резизию прежде сделанного им под флагом перестройки». Это мнение другое.

Невольно задумавшись — а почему, собственно, вынесен на первый со времен революции референдум вопрос о целостности СССР? Что это — последняя психическая атака партийной номенклатуры на освободительные движения народов республик; вера в то, что не все потеряно и еще можно собрать под крышей общего дома вчерашних соседей; действия на опережение так называемых «сепаратистских» переговоров за спиной Генерал-Президента КПСС — СССР?

Как мы помним, суверенные республики осмелились без одобрения свыше на подписание многосторонних договоров по горизонтали, как это делают все

цивилизованные государства в мире. В дальнейшем Россия, Казахстан, Украина, Белоруссия и Узбекистан подписали бы на взаимовыгодных условиях договор, практически означавший образование Союза суверенных

республик, к которому могли бы в будущем присоединиться республики-соседи.

По-видимому, досконально просчитав все будущие политические ходы республик, стремящихся к объединению на добровольных началах, Президент и его команда решили избрать лучший вариант защиты — нападение! Устами Верховного Совета СССР они воззвали к народу.

И время выбрано удачное — мы готовы сегодня к самым решительным действиям: или — или. И очень верно оценена неспособность простого человека разобраться в крючкотворстве авторов «гениального» вопроса.

И все же попробуем спрогнозировать результаты народного голосования. Какими могут быть его последствия?

1. Ответы «да» и «нет» в равной мере могут быть истолкованы в пользу проводимой Президентом политики в отношении строительства «обновленной федерации».

2. Результаты России, проголо-

Мы переживаем поистине исторический момент. Или народ добьется реализации надежд, которые заронил в нас М. С. Горбачев в первые годы своих преобразований, или, вернувшись на круги своя, мы еще несколько лет поговорим-поговорим и замолкнем, не забыв заклеймить демократов, «приведших страну к развалу», усмирим «деструктивные силы». И знакомое — «Слава обновленной КПСС!».

На мой взгляд, референдум даст ответ: насколько прочны позиции Президента СССР? Будет ли у России Президент? А если не будет, не решится ли при благоприятном раскладе политических сил инициатор «перестройки» на роспуск «частичный» или «до определенного срока стабилизации экономики» российского парламента? На введение «ограниченного контингента войск» в столицу республики, краевые и областные города для поддержки политической бдительности и отпора «деструктивным силам» всяческих мастей?

В своих заметках я попытался спокойно, без «пены у рта», объяснить — какими мне видятся возможные итоги референдума. И все же на вопрос союзного референдума я отвечаю «нет». И буду голосовать за введение поста президента в России.

В. ПОПОВ, депутат горсовета.

ПОПРОБУЕМ СПРОГНОЗИРОВАТЬ ПОСЛЕДСТВИЯ

сованшей «за», даже при условии, что все республики ответят «нет», ввиду занимаемой Россией территории и количества проживающего на ней более половины населения, дадут право центральным властям со спокойной совестью претворять «волю» россиян в жизнь. Вновь русские могут выступить своеобразными «оккупантами», чью волю навязать народам республик, собирая их в единую коммунальную квартиру.

3. Референдум может явиться тем «гласом народным», который будет каждый раз предъявляться Президентом западным политикам после их реакции на «непопулярные меры» властей, поддерживающих «перестройку».

17 марта нам предстоит решить и другое — «Нужен ли России свой президент?».

ТОЛЬКО ЗА СОЮЗ

Читая в газете «Время» различного рода мнения по поводу предстоящего референдума, решил высказать свое по этому поводу. Надеюсь, что моя жизнь в городе Ангарске и работа на стройке с 5 мая 1949 года дают мне право на это.

Голосу: ЗА Союз Советских Социалистических Республик как суверенное государство — единое, неделимое.

ПРОТИВ категорически какого-либо президентства не только в республиках Союза, но и союзного. Наш народ достаточно крепко почувствовал на своих плечах всевозможные культы, а при сегодняшней обстановке, как политической, та и экономической, единоличная власть, да еще конфронтационная, приведет к развалу не только союзного государства, но и республиканских.

Голосу: «ЗА» всю власть Советам народных депутатов. А вот КОГО мы изберем в депутаты различных парламента, так и будем жить. Стоя Василий Николаевич, пенсионер, ветеран труда, житель г. Ангарска с 42-летним стажем.

А РОДИНА У НАС ОДНА НА ВСЕХ

(Начало на стр. 1)

АВТОРЫ многих писем задаются вопросом: «Что даст референдум?». Но не всякий может сказать, как В. В. Соколов, что «ответить на этот вопрос легко и просто». По его мнению, надо только «проследить всю историю нашего государства с октября 1917 года, а особенно оо времени правления Хрущева и XXII партсъезда, когда нам были обещаны золотые горы через 20 лет».

Есть в письмах предложения о том, что проводить референдум не нужно, потому что, «кроме больших расходов, ничего не будет. Лучше эти деньги отдать пенсионерам или инвалидам на компенсацию роста цен» (Яким).

Н. Зайцев предложил: «Надо Советам срочно принять Союзный договор, в котором четко определить сущность обновленного Союза, суверенитета республик, определить административно-государственный состав Союза ССР... И только после утверждения законами Союзного договора и единой экономической программы проводить референдум». Есть и другие обоснованные предложения, к сожалению, запоздавшие и не

по адресу. ДВА БЮЛЛЕТЕНЯ для голосования, два вопроса, которые во многом определяют судьбу Союза и России.

Быть или не быть Союзу? Одни, не задумываясь, отвечают утвердительно: «Наше государство создавалось столетиями. И вот сейчас, когда трудно всем (не без помощи наших лидеров), неужели мы должны разрушить связи, уходящие в глубь столетий! Сбой в каком-то регионе ощущается в самых дальних уголках нашей Родины. Я не хочу искать правых и виноватых, каждый вправе высказать свое мнение. Но только в единстве наша сила» (А. Д. Ушакова).

Неприкрытая тревога в других письмах. «Если не будет Союза, все будет растаскано на отдельные удельные княжества. Как будут существовать эти государства?» — спрашивает ветеран войны Г. Кузьмин.

«Очень бы мне хотелось, — это строки из письма Л. Куссуариной из Усоля, — посмотреть на лица редетелей суверенитетов, когда после подведения итогов референдума окажется, что границы России сузились до границ бывшего Московского княжества».

И снова читатель отвечает чи-

тателю: «Не надо пугать, что пропадем без Союза. В США 40 штатов, у каждого своя конституция. И что-то за 200 лет они никак развалиться не могут, и связи между предприятиями не разваливаются, и договоры соблюдаются. И люди живут во много раз лучше, чем у нас, хотя у них не увидишь на каждом столбе лозунг «Все для блага человека!» (А. Гайдуков).

Что дал нам Союз? — размышления об этом нередки в письмах, и от выводов, которые делают авторы, зависит их отношение к предстоящему голосованию.

«Что дал Союз за 70 лет, в частности, Сибири? Она превращена в колонию, где размещено множество вредных предприятий, откуда без всякой совести гребут ее богатства. Отравляют людей, земли, реки, озера, вырубают безжалостно леса. Везут сюда преступников со всего Союза» (подпись неразборчива).

«Мне кажется, — делает вывод из анализа причин нынешнего плачевного состояния страны ветеран войны и труда А. Л. Соболев, — что должно быть всем здравомыслящим людям понятно, кто и как довел нашу огромную богатейшую страну до такого состояния. Сегодня

центральное правительство во главе с Президентом блокирует все разработки правительства России и ее парламента, не давая возможности претворять их в жизнь». И эту точку зрения, судя по письмам, поддерживают многие.

СУДЯ по читательской почте, ангарчане, за редким исключением, едины в мнении: Союз нужен. И, казалось бы, из-за чего копыта ломаются?

Все дело в том, каким его себе представляют. Одни считают, что необходимо сохранить то, что уже есть, другие — за обновленный в перспективе, третьи — за Союз суверенных государств, которые объединятся на экономической основе, но для этого союзному референдуму надо сказать «нет».

«Я за Союз суверенных республик, — строки из письма П. Конькова. — Я за то, чтобы права и свободы не декларировались, а действовали наяву. Я за то, чтобы не измывались над армией, — ей надо охранять рубежи государства, десантники не должны быть охранными войсками партии и полицейскими на улицах. Я за то, чтобы КГБ не был политической полицией, а занимался безопасностью государства».

В. Шевцов считает, что «наше общество надо переименовать в Демократический Экономический Союз (ДЭС). Во главе этого Союза должны стоять президенты суверенных республик».

И еще особое, единственное в почте мнение А. Суздальцева, сторонника Демократической партии России, который считает: РСФСР могла бы выйти из состава Союза, что в экономическом плане, и он это обосновывает, было бы ей выгодно.

После чтения читательской почты сам собою напрашивается вывод: будь формулировка вопроса союзного референдума более продуманной и готов Союзный договор, не кипели бы так людские страсти, что только разъединяет людей и на руку тем, кому нестабильная обстановка в стране больше по душе.

Что касается российского референдума, то большинство написавших в редакцию считает, что президент в РСФСР нужен, тем более что другие республики их уже имеют.

И очень хотелось бы, чтобы ангарчане вспомнили, когда начнут голосовать, вот эти строки из письма А. Д. Ушаковой: «Референдум проводится не за кого-то, не за Горбачева или Ельцина. Лидеры меняются, а наша Родина должна быть единой и могучей».

Обзор подготовила Г. ГОЛТЫПИНА.

ДАЛЬШЕ?

лишь, поэтому надо голосовать за Союз».

И на том, и на другом митингах было примерно равное число слушателей (по разным оценкам от 1000 до 1500), и это, пожалуй, последнее, что их объединяет (тем более что 12-го на площади было довольно много участников воскресного митинга со своими плакатами).

Что же было на митинге 12-го лучше, чем на митинге 10-го? Организованность и слаженность. Неугодных с трибуны не сдерживали — их просто до микрофона не допускали. Четкость, профессиональность исполнения и процеженность содержания плакатов и транспарантов (10-го плакаты писал кто как мог, и кто что хотел, поэтому были и чересчур резкие, и не очень продуманные). Выступали не кто как захотел, а согласно отпечатанному списку и по поручению партийной организации (не то что эти демократы: кто захотел из толпы, вышел и выступил, еще и против большинства осмеливались говорить). Четкое, в назначенное время, начало и

четкий, с предложением гражданам разойтись конец (а то 10-го уж и митинг кончился, а народ еще долго не расходился: спорили чего-то между собой, деньги на российских независимое ТВ сдавали — около трех тысяч собрали — никакого порядка). ●

О позициях митинговавших лучше скажут резолюция одних и обращение других. Я же с полной серьезностью, хочу поделиться вот чем. Меня мучают вопросы: почему, ратуя за свободу и демократию, мы не хотим даже слышать мнение несогласного с нами? Почему, ратуя за политическую культуру, мы зачастую оцениваем людей не по конкретным поступкам, а по политическим взглядам? И готовы простить, не заметить, а то и похвалить грубость, ложь, подтасовку, если они подпирают нашу политическую позицию? Почему политические взгляды должны влиять на отношения между близкими, родными и знакомыми, если до выяснения позиций эти отношения были нормальными?



12 МАРТА 1991 г.
Можно считать эти вопросы риторическими. Но если мы на них не попробуем ответить сегодня, то завтра, я боюсь, люди на площади будут уже не за грудки, а за горло друг другу

И прав окажется в своих прогнозах В. Мешков.
Н. БАРХАТОВ.
Фото И. АМОСОВА.

„ГОРБАЧЕВУ — НЕТ. РОССИИ — ДА“

Впервые решился обратиться ко всем вам, дорогие ангарчане, со своими мыслями. Поводом для этого является предстоящий 17 марта референдум.

Нас приглашают сказать «да» или «нет» существованию СССР как единого государства. Очень неопределенная альтернатива. Что значит сказать «да»? Это означает выразить доверие существующему центру во главе с Президентом Горбачевым, который завел нашу страну в экономический тупик и нравственную пропасть. Если начать перечислять ошибки, наделанные центром и Горбачевым с 1985 года, много понадобится места в газете.

Все это и привело нашу страну, а именно бездарность в проведении экономической и социальной политики, некомпетентность и безответственность в практических решениях к нашему сегодняшнему положению.

Поэтому, когда я сегодня слышу слово «перестройка», я спрашиваю: «А что это такое?». Если «перестройка» связана с падением и без того нищеского уровня жизни нашего народа, я говорю «нет» такой перестройке.

Я повторю свое «нет», если «перестройка» означает для одних — набить себе ту же карман, а для других — ту же затянуть пояс на животе, если она означает разбазаривание наших национальных богатств и, как следствие этого, обогащение «власть имущего слоя».

И я говорю на референдуме о существовании Союза тоже «нет». Призываю и вас, мои дорогие сограждане, сказать на союзном референдуме «нет», тем самым выразив недоверие Горбачеву и его центру.

Если истинным патриотам России дорога судьба нашей республики, ее суверенитет, они должны поддержать парламент и правительство России, оказать доверие нашим лидерам Б. Ельцину и И. Силаеву.

И зря нас пугают гражданской войной, если Союз распадется. Разум восторжествует, и республики образуют новый Союз, основанный на подлинном равноправии, взаимном уважении и взаимной экономической выгоде, но без диктата существующего центра.

Л. АРХИПОВ,
инженер АЗХР.

ГДЕ ТЫ, НАРОД РОССИЙСКИЙ

10 марта была на митинге. Стыдно!!! Что мы сидим по норам, молчим! Спиваемся тихо по квартирам, совсем обезголосолись! Почему не выйдем на площадь, не скажем громко, что мы за Россию, и этим поддержим Ельцина! Мы все годы безропотно отдавали «добровольно-принудительно» свои пятерки, десятки, двадцатки в Фонд мира (а оказалось — на них-то и ездил по границам верхушка). А тогда, когда надо действительно собрать на свой российский телеканал средства, то мы трусливо сидим по домам.

Давайте хоть в день 17 марта придем на референдум и проголосуем «да», то есть за Россию и ее президента.

Вот таково мое мнение.

С уважением
КУЧЕРЕНКО Клавдия Петровна.

ПОРА ОПРЕДЕЛИТЬСЯ

марта на избирательный учет, хорошо бы подумайте, за что именно вы будете голосовать. Рекомендую всем прочесть удивительную статью И. А. Ильина «Наши задачи» (журнал «Оночь» № 8, 1990 г.). Это выдающийся русский ученый, философ, труды которого, увы, мы не знаем. Так вот, им сказано, что «...народ, не способный самостоятельно мыслить о своей судьбе и государстве, будет цепляться за подкачиваемые ему фальшивые лозунги. У темного человека «право голоса» всегда будет украдено политическим жуликом...».

Обратите внимание, как ловко и хитро сформулирован вопрос в предлагаемом бюллетене — простому человеку сразу-то и не понять. За что же голосовать?

Вроде успокаиваешь себя: нет, надо за Союз, куда мы без него? Тем более, что федерация будет обновленная, а республики — равноправными, суверенными. Но здесь-то и скрыты ложь и обман стоимостью 118 миллионов рублей. Если этот Союз всем сулит обновление и

блага, то почему же из 15 республик 6 отказались проводить референдум 17 марта на своей территории? Да потому, что сам Президент убил все надежды на обновленный Союз, провозгласив обязательность «социалистического выбора» для всех народов страны. И если сам Бог дает человеку свободу выбора, то народам СССР официально отказано в перспективе освободиться от навязанного им образа жизни. Нас заставляют и впредь жить в условиях сталинско-брежневского Союза.

Я буду голосовать против горбачевского Союза и призываю следовать этому всех здравомыслящих людей. Пора определяться. Надо думать о детях, о будущем.

Тем более, что судьба нашего российского парламента в немалой степени будет зависеть от результатов референдума 17 марта. По прогнозам Галины Старовойтовой (газета «Московские новости» № 8 от 24.02.91 г.), «...если центр сочтет, что главным препятствием к сохранению Союза является суверенитет России, он может пойти и на упразднение российского парламента...»

Ангарчане! Не позволим себя обмануть!
О. ИВАНОВА,
и еще 10 подписей в поддержку ее позиции.

ЗАВТРА — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ, БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ И ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА

ПРАЗДНИКИ НАС ОБЪЕДИНЯЮТ

В пылу политических страстей, накала амбиций, бытовой неустраиваемости всем стало не до веселья. И все-таки праздники никто не отменял. Праздники, может быть, единственное, что сейчас соединяет людей. Дает возможность отвлечься от неприятностей.

Завтра, 17 марта, свой профессиональный праздник будут отмечать работники предприятий торговли, бытового обслуживания и жилищно-коммунального хозяйства. А накануне наш корреспондент Н. Барманова встретилась с заведующей отделом торговли горисполкома Тамарой Григорьевной Матящук и попросила сказать несколько слов о своих коллегах.

— Действительно, наши праздники в последнее время как-то потускнели. В противовеса с жизненными невзгодами и в бесконечных спорах о лучшей доле мы незаметно разучились радоваться, терять доброту. И причины, надо признать, для

этого есть. Ведь мы сегодня не имеем самого необходимого.

Почему-то вина за это легла на работников прилавка. Мы же не имеем возможности работать нормально. Мы не продаем, а делим, распределяем, перераспределяем. Досадно и больно чувствовать, что население этого не понимает. Людям кажется, что это работники торговли нерасторопны и непредприимчивы, что это от них исходит инициатива вздувания цен. Но ведь это не так.

Товарооборот по сравнению с прошлым годом вырос на 30 с лишним миллионов рублей. Это огромная масса товаров, которая проходит через руки женщин — ведь в торговле работают в основном женщины. И работают они сегодня в обстановке, когда любой покупатель может оскорбить и даже поднять руку на женщину-продавца. Трудно требовать от торговли культуры и порядка, когда буквально на

каждом шагу сталкиваешься с фактами хамства.

Маленький пример: предъявляет покупатель несколько табачных талонов, все они поддельные. В ответ на отказ обслужить покупатель прубит и прозрит физической расправой.

И все-таки и в такой нервозной обстановке отдельные коллективы сумели сохранить лидерство среди трудовых коллективов города. Назову несколько: магазин «Товары для дома» в 15а микрорайоне (директор Н. Н. Лубнина) и магазин № 62 «Ангарский» в 6м микрорайоне (директор Г. А. Кирьянова) орса АУС, центральный универсам (директор Т. Г. Залманова) и магазин № 77 (директор Е. Б. Карпунина) орса ПО АНОС, продовольственный магазин № 50 орса АЭХК (директор Н. В. Буйлова), столовая № 30 орса АУС (директор Т. В. Смирнова) и многие другие.

От всей души хочу поздравить трудовые коллективы всех предприятий торговли и общественного питания с профессиональным праздником, отдать дань уважения их терпению, мудрости, женственности. Пожелать счастья, любви, красоты, жизненной силы!

ПЕРЕЗИМОВАЛИ...

От вопроса о новостях начальника треста жилищного хозяйства Л. П. Мишакин отмахнулся:

— Какие новости, переживали вроде нормально — вот главная новость.

— А ведь это и впрямь главное для нас, — вторит ему начальник недавно созданного при исполкоме отдела жилищного хозяйства В. П. Кенухин. — Подготовка к зиме начиналась с весны прошлого года, и мало кто знает, как сложно в городе решаются вопросы жизнеобеспечения. На будущий год с введением новых домов эта проблема усугубится, и поэтому уже сейчас ведется проработка возможных вариантов: строительство бойлерной на ТЭЦ-9, использование мощностей ТЭЦ-10.

Еще более сложной на следующий год будет проблема с водой, канализованием. Надо строить БОС-3, а ведомства не желают вкладывать средства на нужды города. У нас же зимой даже сети нечем было вскрыть, экскаватор сегодня стоит ни много ни мало — два ведра леса.

В бюджете, который на днях рассматривали депутаты, перво-

начально запланированные средства урезаны, и теперь вопросы капремонтов повисли в воздухе. А это напрямую связано с тем, как мы будем зимовать в следующем году.

— Чем занимается ваш отдел сейчас?

— Инвентаризацией. Мы ведь до сих пор не знаем, сколько какого жилья у нас в городе, сколько пустующих помещений, ветхих, находящихся в аварийном состоянии. Ведомственная разделение способствовала тому, чтобы такие подробности нигде не оглашались, цифры же отчетов практически не соответствовали действительности.

Свою задачу мы видим в том, чтобы обеспечить жесткий контроль за использованием средств по назначению, выполнением плановых ремонтов. И еще на нашем отделе работа с ведомствами и собственными службами по выделению средств. Причем не «скольким смогут» предприятия, а по нормативам. Без жилья, без нормальных условий в домах немислима и вся остальная деятельность города.

А. МОСИНА.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Воскресенье, 17 марта

1-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
9.00 — ТСН. 9.15 — Ритмическая гимнастика. 9.45 — Тираж «Спортлото».

— Это вы можете. 16.00 — ТСН. 16.15 — Концерт. 16.40 — Премьера хроникально-документального фильма «А дальше океан».

гурное катание. Чемпионат мира. Женщины. Произвольная программа. 24.00 — «Бестужевка».

ных республик. 9.40 — Играет Л. Берман. (Фортепиано). 10.30 — «Басни С. Михалкова».

— Хоккей. Чемпионат СССР. 20.15 — Парламентский вестник России. 20.30 — «Турнир поэтов».

Понедельник, 18 марта

1-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
7.30 — «Утро» (120+30). 10.00 — «Контакт». Экономическое обозрение.

16.00 — «Контакт». 16.15 — «Мир увлеченных» («Дай лапу, друг!»). 16.30 — Тел. короткометражные худ. фильмы.

Показательные выступления. 22.00 — «Время». 22.45 — «Родного неба милый свет».

10.35 — Физика. 10 класс. Рабочие профессии плазмы. 10.05 — Итальянский язык.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
21.00 — «Спокойной ночи, малыши!».
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК
21.15 — «Вечер».

Вторник, 19 марта

1-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
7.30 — «Утро» (120+30). 10.00 — «Актуальный репортаж».

портая. 16.15 — «Железные игры». Тел. худ. фильм. 17.25 — «Кому нужен космос на земле?».

лет: «Поле чудес». 23.30 — «Эстрадный вернисаж». 02.20 — «Меридиан».

ющий бальзам». Научно-популярный фильм. 19.50 — К итогам I Всебурятского съезда в г. Улан-Удэ.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
22.00 — «Время» (с сурдопереводом). 22.45 — Премьера телевизионного док. фильма «Топорная работа».

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ!

ТВ-программа на среду, четверг, пятницу и субботу и программа Ангарского ТВ будут опубликованы во вторник, 19 марта.

Мумиё — лечебный препарат

Мумиё — это древний «чудо-творный бальзам», сок скал. В народе его называют «кровь гор».

При описании свойства мумиё указывается, что оно дает силу асему организму и особенно сердцу.

Мумиё можно приобрести с 18 марта в поликлинике № 1 медсанчасти нефтехимиков (сангородок).

КООПЕРАТИВ «ДИАЛОГ» производит ремонт цветных и черно-белых телевизоров.

Коллектив городского родильного дома выражает искреннее соболезнование Козловой Светлане Михайловне.

МЕНЯЕМ: Автомобиль «Нива» 1989 г. выпуска на ВАЗ-2109, 21083, 2107, М 2141.

Автомобиль ВАЗ-2104 1987 г. выпуска и капитальный гараж на автомобиле ВАЗ-2109.

3-комнатную квартиру (3 этаж, 38,1 кв. м, солнечная, с телефоном, в 9 м-не) в г. Ангарске.

2-комнатную квартиру в Ангарске на равноценную в г. Якутска.

Две 2-комнатные квартиры (30,3 кв. м и 30,4 кв. м, 3 и 5 этажи, обе с телефоном) на 4-комнатную квартиру с телефоном или коттедж.

3-комнатную квартиру (38 кв. м, 1 этаж) на 1-комнатную и комнату.

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ МУЗЫКИ
Концерт образцового хора «Юность Ангарская».

Коллектив топливно-транспортного цеха ИТЭЦ-9 выражает соболезнование родным в близком по поводу преждевременной смерти ветерана ИТЭЦ-9 СЕВАСТЬЯНОВА.

Коллектив управления АМУ-1 треста Сибхимвонтаж выражает искреннее соболезнование семье Устюговых в связи с кончиной матери и бабушки.

КИНО

«МИР» — 16, 17, 18 марта — 9 смертей Ниндзя. 10, 12-10, 14-20, 16-40, 18-50, 21, 18 марта — Золотоволоска.

«РОДИНА» — 16, 17 марта — Унесенные ветром. 10, 14-30, 19, 18 марта — Патриот. 11, 14, 16, 18, 20, 21-50.

«ГРЕНАДА» — 16, 17 марта — Варвара-Краса, длинная коса. 10, 12, 14, 16. Жикина династия. 17-40, 19-30. Премьерный показ фильма «Дураки умирают по пятницам».

«ПОБЕДА» — 16 марта — Дрянь. 10, 11-50, 13-40 (удл.), 16, 18, 20-30, 17 марта — Дрянь. 11-50, 13-40 (удл.), 16, 18, 20-30.

«ПИОНЕР» — 16, 17 марта — Как проводят каникулы Болек и Лелек. 10, 12, 14. Сети любви (2 серии). 16, 18-30. Никогда не говори «никогда».

«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — 16, 17 марта — Бабник. 10, 12, 14 (удл.), 16, 18, 20 (удл.), 18 марта — Убийца поневоле. 10, 12, 14, 16, 18-20, 20-10.

Зал «Восход» — 16, 17 марта — Моя мама — волшебница. 9-30, 13-30. Короткий фильм об убийстве. 11, 15. Бабник. 17, 19, 21, 18 марта — Транти-Ванти. 9-30, 13-30. Мышеловка. 11, 15, 17, 19 (удл.).

ДК НВФТЕХИМИКОВ — 17 марта — Сувенир для прокурора. 15.

ДК «ЛЕСНИК» — 16, 17 марта — Девушки из Рошфора (2 серия). 20. 17 марта — Василиса Прекрасная. 15.

ТОЛЬКО ТРИ ДНЯ — 22, 23 и 24 марта — ДК «Энергетик» приглашает всех любителей комедийного жанра посмотреть новую польскую кинокомедию «Г О Н».

Немного о фильме. Министерство внутренних дел Польши получает известие о том, что на торговые переговоры, выгодные польской стороне, должен прибыть американский сенатор.

А сегодня мы пригласим всех любителей детектива посмотреть новый художественный фильм «ФУФЕЛЬ», признанный критикой лучшим детективом 1990 года.

Мы рады видеть вас в нашем Дворце!

ВНИМАНИЮ жителей поселка Китой — детей и взрослых! Дом культуры «Лесника» приглашает на игровое развлекательное представление «ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ КОТА ЛЕОПОЛЬДА».

НОВЫЙ ВИД УСЛУГ
АПК «Сервико» проводит работы по реставрации селенированных цилиндров для множительных аппаратов ЭР-620, ЭР-420, ЭР-300 и других аппаратов советского производства.

Утерянное удостоверение участника Великой Отечественной войны № А 163201 на имя Мирсалимова Биктимира Мирсалимовича считать действительным. (930)

Утерянную трудовую книжку на имя Богатовой Людмилы Павловны считать недействительной. (880)

Утерянную трудовую книжку на имя Несиной Елены Николаевны считать недействительной. (889)



НАШ АДРЕС: 666880, г. Ангарск, ул. Ленина, 43. Редактор О. Н. ТЮМЕНЕВ.

Телефоны: редактор — 2-25-46, заместитель редактора — 2-29-55, общественно-политический отдел — 2-36-04.

Дежурный по номеру — А. Сидоров. Ответственный корректор — В. Шикина.